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Ledmus ses hyppigt på røntgen hos føl allerede fra 3 måneders alderen, men flertallet af musene 

forsvinder igen. Hvis de fortsat er til stede i hasen eller bagknæet ved henholdsvis 5 og 8 måneders 

alderen, forsvinder de imidlertid sjældent. 

Vi anbefaler, at plagene røntgenfotograferes, når de er 1½ år gamle af flere grunde. Hvis der er tale om 

uhelbredelige ledskader, skal man stoppe omkostningerne på hesten så tidligt som muligt. En 

ledmusoperation vil desuden efterfølges af en længere pause i ridningen, hvilket er et problem, når 

ledmusene først opdages hos ældre heste (nogle gange først i forbindelse med handelsundersøgelse af 

hesten). Endelig er risikoen ved en operation i fuld narkose væsentlig mindre hos unge dyr. Ledmus blev i 

starten fjernet ved simpelthen at åbne op ind til leddet. Den første kikkertoperation på et menneske blev 

udført i 1918, mens det først var i 1978, at kikkertoperationer blev taget i anvendelse på heste. Siden da 

har kikkertoperationer udviklet sig til stort set at være den eneste behandlingsmetode, når det gælder 

ledmus hos heste. Under operationen, som typisk varer 1-2 timer, skal hesten være i total narkose. Ved 

hjælp af er lille hul på 5 mm føres kikkerten ind i leddet, som holdes udspilet ved hjælp af gas (CO2). Via 

et andet hul føres instrumenter ind i leddet, som løsner og til sidst fjerner ledmusen. Efter operationen 

skal hesten have boksro i 20 dage med dagligt skridtmotion ved hånd, og hesten må tidligst sættes i 

ridning 8 uger efter operationen. 
 

Kikkertoperation 

 

Osteochondrose er en udviklingsforstyrrelse i hestens 

knogler, som er meget udbredt hos varmblodshesten 

(28% af DV hestene har osteochondrose). 

Osteochondrose udmønter sig i affladninger af 

ledoverfladene og i nogle tilfælde til ledmus, som er små 

knoglestykker i leddene. Nogle ledmus har betydning for 

hesten holdbarhed som ridehest, mens andre ikke har 

det.  Det er derfor ikke alle ledmus, som behøver at 

blive fjernet. Omvendt kan ledmusene i bagknæene 

nogle gange være så store, at leddet aldrig bliver normal 

igen efter en ledmusoperation, og i disse tilfælde 

frarådes operation. 
  

 

I NOVEMBER OG DECEMBER 2011 YDER VI I NOVEMBER OG DECEMBER 2011 YDER VI I NOVEMBER OG DECEMBER 2011 YDER VI I NOVEMBER OG DECEMBER 2011 YDER VI     

15151515    % RABAT % RABAT % RABAT % RABAT     
PÅ ALLE KIKKERTOPERATIOPÅ ALLE KIKKERTOPERATIOPÅ ALLE KIKKERTOPERATIOPÅ ALLE KIKKERTOPERATIONERNERNERNER    
PRISEN FOR ÉT LED ER DERFOR  

6750,00 + MOMS ALT INKL.  
(EFTERFLG. LED 1700,00) 



 

 

 

NyhedsbrevSide 2 

Da fødevarestyrelsen i den seneste tid har skærpet deres kontroller med stutterier, opstaldningssteder og 

private hestebesætninger, er det vigtigt at have styr på sine hestepas og regler vedr. medicin. Ellers 

resulterer det i bøder både til dyrlæge, hesteejer og opstaldningssted. Af de allerede gennemførte 

kontrolbesøg har Fødevarestyrelsen indtil videre fundet, at 80% af alle dyreejere bryder reglerne. Der er 

varslet nye kontrolbesøg i 2012. 

Driver man erhvervsmæssig landbrug, og modtager man hektarstøtte fra EU, er det i særdeleshed vigtigt, 

idet man kan miste denne, hvis man f.eks. har uregistrerede heste eller ulovlig medicin på matriklen. 

Finder Fødevarestyrelsen brud på reglerne ved et kontrolbesøg af hesteholdet udløser det ikke blot en 

bøde. På grund af krydsoverensstemmelse medfører det gennemgang af hele bedriften af 

Plantedirektoratet (for egen regning) samt et fradrag i hektarstøtten, som kan blive meget, meget dyrt! VI VI VI VI 

ANBEFANBEFANBEFANBEFALER PÅ DET KRAGTIGSTE, AT ALLE SOM MODTAGER HEKTARSTØTTEALER PÅ DET KRAGTIGSTE, AT ALLE SOM MODTAGER HEKTARSTØTTEALER PÅ DET KRAGTIGSTE, AT ALLE SOM MODTAGER HEKTARSTØTTEALER PÅ DET KRAGTIGSTE, AT ALLE SOM MODTAGER HEKTARSTØTTE    FÅR FÅR FÅR FÅR TAGET HELE TAGET HELE TAGET HELE TAGET HELE 

HESTEHOLDET UD AF FØDEKÆDEN OG SØRGER FORHESTEHOLDET UD AF FØDEKÆDEN OG SØRGER FORHESTEHOLDET UD AF FØDEKÆDEN OG SØRGER FORHESTEHOLDET UD AF FØDEKÆDEN OG SØRGER FOR,,,,    AT ALLE MEDICINRESTER KASSERES EFTER AT ALLE MEDICINRESTER KASSERES EFTER AT ALLE MEDICINRESTER KASSERES EFTER AT ALLE MEDICINRESTER KASSERES EFTER 

ORDINATIONSPERIODEN.ORDINATIONSPERIODEN.ORDINATIONSPERIODEN.ORDINATIONSPERIODEN. 

Følgende er MEGET VIGTIGTMEGET VIGTIGTMEGET VIGTIGTMEGET VIGTIGT:::: 

Hestepasset skal ALTIDHestepasset skal ALTIDHestepasset skal ALTIDHestepasset skal ALTID    være hos hesten. Når du har besøg af en dyrlægevære hos hesten. Når du har besøg af en dyrlægevære hos hesten. Når du har besøg af en dyrlægevære hos hesten. Når du har besøg af en dyrlæge, skal denne altid kunne, skal denne altid kunne, skal denne altid kunne, skal denne altid kunne    se se se se 

hesten konhesten konhesten konhesten konsumstatussumstatussumstatussumstatus    uanset, om dinuanset, om dinuanset, om dinuanset, om din    hest har f. eks. har astma, kolik eller bare skal vaccineres.hest har f. eks. har astma, kolik eller bare skal vaccineres.hest har f. eks. har astma, kolik eller bare skal vaccineres.hest har f. eks. har astma, kolik eller bare skal vaccineres.    

Når du får udleveret medicin f.eks. antibiotika eller smertestillendeNår du får udleveret medicin f.eks. antibiotika eller smertestillendeNår du får udleveret medicin f.eks. antibiotika eller smertestillendeNår du får udleveret medicin f.eks. antibiotika eller smertestillende,,,,    skal du altid have det i den emballage, skal du altid have det i den emballage, skal du altid have det i den emballage, skal du altid have det i den emballage, 

der har etikette påder har etikette påder har etikette påder har etikette på,,,,    og tilbageholdelsessedlen skal være til stede.og tilbageholdelsessedlen skal være til stede.og tilbageholdelsessedlen skal være til stede.og tilbageholdelsessedlen skal være til stede.    

Når ordinationspNår ordinationspNår ordinationspNår ordinationsperioden er forbierioden er forbierioden er forbierioden er forbi,,,,    skal medicinen smides ud. skal medicinen smides ud. skal medicinen smides ud. skal medicinen smides ud. Hvis din hest ikke er meldt ud af fødekæden Hvis din hest ikke er meldt ud af fødekæden Hvis din hest ikke er meldt ud af fødekæden Hvis din hest ikke er meldt ud af fødekæden 

er ordinationsperioden MAX 5 daer ordinationsperioden MAX 5 daer ordinationsperioden MAX 5 daer ordinationsperioden MAX 5 dage. Hvis den er meldt udge. Hvis den er meldt udge. Hvis den er meldt udge. Hvis den er meldt ud,,,,    vil periodenvil periodenvil periodenvil perioden    stå på etiketten. stå på etiketten. stå på etiketten. stå på etiketten.     

Hvis din hest ikke er meldt ud af fødekæden skal du: 

 Føre logbog over medicinindgivelse 

 Have medicinhåndteringskursus for at må give ormekur, antibiotika mm. 

 Indberette foderplaner 

 Gemme tilbageholdelsessedler i 5 år 

Hvis du melder din hest ud af fødekæden er du fri for alt dette. Dette kan du selv gøre ved at udfylde DELDette kan du selv gøre ved at udfylde DELDette kan du selv gøre ved at udfylde DELDette kan du selv gøre ved at udfylde DEL    

II på side 42 i hestepassetII på side 42 i hestepassetII på side 42 i hestepassetII på side 42 i hestepasset, hvilket vi på det kraftigste opfordrer til, hvilket vi på det kraftigste opfordrer til, hvilket vi på det kraftigste opfordrer til, hvilket vi på det kraftigste opfordrer til. . . . Dette gør også, at du kan få udleveret 

medicin til længere perioder uden at skulle have dyrlægen ud for at reordinere medicinen hver 5. dag. 

Alle hestebesætninger skal Alle hestebesætninger skal Alle hestebesætninger skal Alle hestebesætninger skal førførførføre logbog over heste, der er i besætningen.e logbog over heste, der er i besætningen.e logbog over heste, der er i besætningen.e logbog over heste, der er i besætningen. Dvs. hvis der kommer en ny hest 

skal ankomstdato, navn, reg.nr. og ejer indføres i logbogen, og dette skal ligeledes ske ved afrejse. Vi 

anbefaler, at man har et kladdehæfte liggende i stalden med disse oplysninger. Man er kun undtaget, hvis 

ALLEALLEALLEALLE heste i besætningen er udtaget af fødekæden. 

Selvom man har medicinhåndteringskursus, må man ikke behandle andres heste. Det hjælper altså ikke, at 

ens veninde har medicinhåndteringskursus. Undtaget herfor er dog, hvis der er tale om et  

ansættelsesforhold. Dvs. den staldansvarlige, som man betaler opstaldningspenge til, må gerne behandle 

din hest, SÅ SKAL DETTE BARE STÅ I OPSTALDNINGSKONTRAKTEN.  
 

Vigtige oplysninger vedr. hestepas og medicin 

En opgørelse fra 2010 viser, at kun 
hver 6. danske hest bliver slagtet. 

Fem ud af seks heste aflives og 

sendes til destruktion på DAKA 

Husk at den lovpligtige 
ansvarsforsikring på heste kræver, at 
gældende lovgivning overholdes. Uden 
gyldigt hestepas risikerer man, at 

ansvarsforskringen nægter dækning 


